Reseña del XI Encuentro de Profesores de Derecho Penal en que la AAPDP celebró sus 10 años de existencia.

Los días 1, 2 y 3 de junio de 2011, se celebró en la sede de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario, el XI Encuentro de Profesores de Derecho Penal de la República Argentina, “Ciencia Penal y legislación”, en que la AAPDP celebró sus 10 años de existencia.

            El encuentro tuvo 200 asistentes entre asociados, adherentes y abogados de la matrícula. Constituyó un record de participación. Con la acreditación al Encuentro, se hizo entrega a los asistentes de un disco compacto con las ponencias y del libro con las ponencias y conferencias del Encuentro realizado en Corrientes en el año 2009.

            La procedencia de los asistentes de distintos puntos del país y del exterior (asistentes de Uruguay), la cantidad y calidad de ponentes (incluso de Brasil), así como la calidad de los expositores de la mayor relevancia de la Argentina y el extranjero (España e Italia), ponen de relieve la magnitud del evento jurídico penal a nivel nacional.

            Presentaron ponencias sobre “Delitos informáticos” Agustina Belloni, Marianela Palacios y Carlos Sueiro y sobre “Problemática de la omisión impropia” Natalia Ruffino, Santiago López Warriner, Emanuel Mora, María Ángeles Ramos, Sebastián Zanazzi, Oscar Alves Junior (Brasil), Gonzalo Molina, Enzo Finocchiaro, Agustina Gil Belloni, Francisco Figueroa, Patricio Fernández Rial, Matías Eidem, Carolina Bressia, Hugo Bogetti y Jazmín Auat. Algunos no pudieron asistir, pero los demás expusieron sus trabajos y fueron discutidos entre los concurrentes en las jornadas de jueves y viernes por la mañana.

            En ocasión del Encuentro, se dio a conocer los dos ganadores del Concurso de Ponencias Gonzalo Molina (UNNE) y Carlos Sueiro (UBA), que tuvo como jurados a los Profs. Carlos Caramuti, Daniel Domínguez Henaín y Omar Palermo.

El Encuentro comenzó el miércoles 1° de junio con la recepción a asociados y asistentes por parte del Sr. Rector de la UNR, Licenciado Darío Maiorana, el Sr. Decano de la Facultad de Derecho, Dr. Ernesto Granados, el Sr. Ministro de Justicia y Derechos Humanos de Santa Fe, Dr. Héctor Superti y el Sr. Presidente de la AAPDP, Dr. Javier Augusto De Luca.

            Con posterioridad, el Prof. Ricardo Álvarez ofreció unas palabras de reconocimiento a los ex presidentes de la Asociación y se entregaron plaquetas conmemorativas a Eugenio Raúl Zaffaroni, Daniel Erbetta, José Buteler y Javier A.De Luca.

            A continuación, el Prof. Diego Manuel Luzón Peña (Univ. Alcalá, Madrid, España) brindó una conferencia sobre “La responsabilidad penal del asesor jurídico” y luego el Prof. Eugenio Raúl Zaffaroni disertó sobre “Ciencia penal y legislación”.

            La jornada finalizó con un cocktail de recepción en la planta alta de la Facultad de Derecho.

             El jueves 2 de junio por la mañana presentó su ponencia el Dr. Carlos Sueiro en el Aula 1 de Posgrado de la Facultad y fue discutida por nutrida concurrencia.

             Por la tarde, se llevó a cabo el panel sobre “Pensamiento penal en la Universidad Argentina” que contó con la presencia de los profesores Eduardo Aguirre Obarrio, Edgardo Donna y Luis Bunge Campos, y como moderador el Prof. Gustavo Franceschetti.

            Por la noche, tuvo lugar el panel sobre “Delitos informáticos” con la participación de los profesores Nora Cherñavsky, Marco Antonio Terragni y Marcelo Riquert, bajo la moderación de la profesora Matilde Bruera.

            Finalmente, se celebró una cena de camaradería.

            El viernes por la mañana se presentaron las ponencias sobre la problemática de la omisión impropia, ante numerosos asistentes, lo cual generó una profunda discusión.

            Sobre el mediodía, tuvo lugar la Asamblea de la AAPDP en la que se decidió que la sede del XII Encuentro se llevará a cabo en junio de 2012 en la sede de la Universidad Nacional de Tucumán y se eligieron nuevas autoridades, entre las que cabe destacar: Carlos Caramuti (Presidente), Marcelo Riquert (Vicepresidente 1), Daniel Domínguez Henaín (Vicepresidente 2), Marcelo Buigo (Secretario) y Guillermo Llaudet (Tesorero).

            A las 16 hs. inició el panel sobre “Problemática de la omisión impropia” en el que intervinieron los profesores Javier Augusto De Luca, José García y José Buteler, con la moderación del profesor Juan Lewis. El panel reflejó la discusión actual en la doctrina nacional y motivó la participación y reflexión de los asociados del público, generándose un debate intenso.

            Por la noche, tuvo lugar el acto de cierre a cargo de los profesores Daniel Erbetta y Sergio Moccia (Unviv. Federico II, Nápoles, Italia), quienes disertaron sobre el tema de convocatoria del Encuentro.

            Finalmente, para dar cierre, el Prof. Carlos Caramuti dirigió unas palabras como nuevo Presidente del Consejo Directivo e hizo entrega de una plaqueta en reconocimiento a la tarea desarrollada por el Prof. Gustavo Franceschetti.

